



6月22日,洪江市托口水电站开闸泄洪。 胡浩 摄



6月21日,凤滩水库今年首次开启8孔闸门泄洪。 瞿宏红 李丰 摄

沈晓明赴怀化检查督导防汛工作 强调始终坚持人民至上生命至上

以“万全之策”应对“万一可能”



扫码看视频

三湘都市报6月22日讯 22日,省委书记沈晓明赴怀化检查督导防汛工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,始终坚持人民至上、生命至上,细化落实各项防范应对措施,全力确保安全平稳度汛。

受近期持续强降雨影响,通道侗族自治县坪坦乡皇都村农作物、房屋、基础设施等不同程度受损,紧急转移安置群众60余人。沈晓明察看受灾情况,看望慰问受灾群众,了解防汛救灾情况,要求扎实做好防汛备汛工作,妥善转移安置避险群众,及时调拨救灾资金和物资,努力把灾害损失降到最低。

洪江市托口水库位于沅水上游,根据气象、水文分析预测,近期该流域有持续强降雨过程,水库防汛压力较大。沈晓明现场察看水库运行调度情况,要求坚持人民生命高于一切,加强流域协同联动,科学调度水库库容,切实提升防汛能力。

调研中,沈晓明强调,全省各级各部门要坚决克服麻痹思想和侥幸心理,时刻紧绷“防大汛、抢大险、救大灾”这根弦,全力做好防范应对工作,以“万全之策”应对“万一可能”。要加强雨情水情险情监测预测,强化信息共享和会商研判,及时准确发布预警信息,采取各种有效手段推送到户到人,确保险情早发现、早报告、早处置。要落实24小时应急值守制度,紧盯重点部位加强日常管护和巡查防守,“人防”“技防”相结合深入排查整治风险隐患,确保不留死角盲区。要细化完善应急预案,科学抢险救援处置,提前转移危险区域人员,妥善安置受灾群众,并采取有效手段抢修水电、通信、交通等基础设施,确保群众基本生活得到保障。要层层压实责任,强化各部门协同联动,统筹好防汛救灾和其他各领域安全,做到守土有责、守土负责、守土尽责。

省领导秦国文、蒋涤非参加。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 刘笑雪

5800件救灾物资连夜驰援灾区

三湘都市报6月22日讯 记者今日从湖南省红十字会了解到,针对湖南省近期持续强降雨引发的严重洪涝灾害,中国红十字会总会迅速启动四级救灾应急响应,紧急向湖南受灾地区调拨赈济家庭包、毛巾被等5800件救灾物资,全力支持当地开展灾害救助工作。

灾情就是命令,时间就是生命。湖南省红十字会接到调拨通知后,立即组织专人连夜开展物资分拣、装运工作。6月22日凌晨2时,在省红十字会的统筹调度下,首批救灾物资已争分夺秒装车完毕,火速发往湘西土家族苗族自治州、张家界市、常德市等受灾地区,保障受灾群众生活。

此次调拨的赈济家庭包内含防潮垫、洗漱用品、毛毯等15类生活必需品,可基本满足受灾群众的临时生活需求。湖南省红十字会相关负责人表示,将持续关注灾情发展,做好后续物资保障和救援协调工作,与社会各界携手助力灾区渡过难关。

■全媒体记者 高煜棋 通讯员 黄海燕 乔木

长沙、张家界未来7天或雨水全勤 新一轮暴雨蓄势待发 28日开始降雨将慢慢减弱



扫码看视频

湖南这场雨还要下多久?最新的天气预报并不乐观。6月22日,中央气象台预计,6月底之前,主雨带维持在西南地区至长江中下游和江淮一带,累计降雨量将较常年同期偏多三至七成,部分地区偏多1倍左右。长沙、张家界未来7天或雨水全勤。

已连续5天发暴雨预警

6月18日,湖南进入了雨水集中期,至今仍在持续中。6月19日,澧水上游发生1998年以来最大洪水。湖南省气象台统计显示,6月18日至22日,湖南省气象台已连续5天发布暴雨预警,核心区域在湘西北的张家界、常德等地。

6月21日,沅水流域迎来今年首个编号洪水考验,沅水流域五强溪、凤滩、托口水库联合拦洪削峰,成功避免了沅水干流桃源站发生超警洪水。截至6月22日17时,沅水干流洪水已呈缓退趋势,全省河湖水势总体平稳。

6月22日,降雨转向湘中,落区集中在怀化、邵阳两地。降雨落区变化,澧水流域来水减少。

据气象水文监测,6月22日8时至18时,怀化、邵阳2市13个乡镇降雨超50毫米,最大为通道侗族自治县双江镇104毫米,小时雨强最大为通道侗族自治县万佛山镇38毫米。

后续澧水仍然吃紧

“这轮降雨还将持续一段时间。”湖南省气象台首席预报员刘剑科介绍,6月23日,强降雨将出现在湘中一带,部分地区有大到暴雨、局地大暴雨;6月24日开始,雨带将快速北抬至湘西北,或再次出现暴雨到大暴雨量级的降水,澧水流域还将再次受到影响;6月26日至27日,雨带略微南压,降水范围扩大,不仅湘西北,整个湘北都会出现大到暴雨、局地大暴雨,将给澧水流域带来较大影响。从6月28日开始,此轮降雨将开始慢慢减弱,但省内仍有阵性降雨。

中国气象局公共气象服务中心高级工程师杨继国强调,目前正值南方主汛期关键阶段,6月底之前,主雨带将停留在西南地区至长江中

下游和江淮一带,暴雨出现频繁,建议公众及时通过气象部门官方网站或天气APP等关注最新雨情和预警信息,远离灾害易发区,出行遇积水路段应绕行,避免冒险涉水。

受降雨影响线路运输秩序已逐步恢复

6月22日,记者从广铁集团获悉,随着降雨对管内铁路运输秩序影响进一步减小,为满足旅客出行需求,广铁组织工作人员加强受降雨影响的广茂、益湛、沪昆、焦柳、渝怀、石长、黔常和渝厦高铁等线路状况检查,目前各线路铁路运输秩序已逐步恢复正常。

为做好管内普速旅客列车恢复开行后的保障工作,长沙站、怀化站等车站认真做好恢复开行列车的旅客运输组织,安排工作人员及志愿者百余人在进站口、电扶梯、站台等关键部位做好出行引导工作,动态启用实名制验证口、人工售票窗口、检票口,在各通道处设置重点旅客、急客优先快速进站服务,畅通旅客流线。

■三湘都市报全媒体记者 李致远
湖南日报全媒体记者 奉永成 通讯员 范警元 郑翰

专家解读

雨带为何在湘西北和湘中一带徘徊?

从6月18日开始的这轮降雨雨带为何一直在湘西北和湘中一带徘徊?6月22日,记者采访了湖南省气象台首席预报员刘剑科。

“从本轮降雨成因来看,前期晴热高温、能量聚集充足,副热带高压非常稳定,主要维持在湖南一带。”刘剑科说,湘北、湘西北处于副热带高压边缘,弱冷空气南下出现冷暖交汇,导致不稳定能量急剧释放,导致强降雨发生。目前,强降雨主要在怀化南部、邵阳北部、娄底、长沙这片雨带上。

■湖南日报全媒体记者 奉永成
通讯员 梁潇 彭林